

沈阳新冠疫苗接种单位已扩充至300余家 暂不推荐18周岁以下人群接种

18周岁以下59周岁以上的人群现在可以接种新冠病毒疫苗吗？

同厂家的新冠疫苗可以替代接种吗？两剂次间隔多长时间较好？

昨日，针对市民关注的新冠病毒疫苗接种问题，记者采访了沈阳市疾控中心主任医师董桂华，她表示，暂不推荐18岁以下人群接种新冠疫苗，59周岁以上的人群暂未开展接种，两剂之间的接种间隔大于3周，第二剂在8周内尽早完成接种。

目前，沈阳接种点的数量已扩充到300多家，接种方舱主要是可以快速完成大批量人群疫苗接种。

暂不推荐18岁以下人群接种新冠疫苗

日前，不少市民对于新冠疫苗的接种存在这样或者那样的疑惑，比如有市民问为啥不建议18岁以下人群接种？这部分人群应该如何做好防护？

董桂华介绍，目前我国已上市的新冠病毒疫苗对于18岁以下人群的临床试验数据还不充分，因此，暂不推荐18岁以下人群接种新冠疫苗。在这部分人群临床试验数据逐步完善后，国家才会逐渐批准、推动新冠病毒疫苗的接种。董桂华说，疫苗是预防传染病的重要手段，但不是唯一手段。“现在18岁以下人群依然应当做好勤洗手、戴口罩、勤通风、一米线‘防疫四件



目前，沈阳新冠疫苗接种单位已扩充至300余家。

辽沈晚报记者 查金辉 摄

套’预防新冠肺炎。”

另外，59周岁以上的人群在沈阳市暂未开展接种，这类人群的接种工作需要等待统一安排，逐渐地拓展到他们。“现在，沈阳市接种人群是18周岁到59周岁重点人群，如医护人员、劳动密集型企业人员。”董桂华补充说，沈阳市接种人群数量已接近50万人次，疫苗非常安全，没有严重的副反应。

相同种类新冠疫苗可互换使用

不同厂家的新冠疫苗可以替代接种吗？过了8周还用重新接种吗？记者在采访中了解到，不少市民对此问题也比较关注。

董桂华称，关于不同疫苗产品的替换，现阶段建议用同一个产品完成接种。如遇疫苗无法继续供应、受种者异地接种等特殊情况，可采用相同种类的其他产品完成接种。“目前，我国有5款疫苗获得批准上市，正在使用3款灭活疫苗、1款腺病毒载体疫苗、1款重组蛋白疫苗，沈阳市目前使用的是两款全病毒灭活疫苗，分别由国药集团中国生物北京生物所和科兴中维生物生产，这两款疫苗生产技术路线相同，属于相同种类产品，可以互换使用。”

段建议用同一个产品完成接种。如遇疫苗无法继续供应、受种者异地接种等特殊情况，可采用相同种类的其他产品完成接种。“目前，我国有5款疫苗获得批准上市，正在使用3款灭活疫苗、1款腺病毒载体疫苗、1款重组蛋白疫苗，沈阳市目前使用的是两款全病毒灭活疫苗，分别由国药集团中国生物北京生物所和科兴中维生物生产，这两款疫苗生产技术路线相同，属于相同种类产品，可以互换使用。”

两剂之间应间隔3周 8周内尽早完成接种

对于已经接种灭活疫苗第一针、正在等待第二针的市民来说，8周之内完成接种，免疫效

果都不会受到影响。这部分接种者的信息已经登记在案，一旦新的疫苗到货，各接种门诊会第一时间通知，尽量在8周内完成。董桂华强调，“无论何时接种第二针，都不会影响第一针的效果。正常情况下，第一针接种完成后，即可产生保护抗体”。

董桂华建议，2剂之间的接种间隔大于等于3周，第二剂在8周内尽早完成接种，“过了8周以后，直接把第二剂次补充完成就行，不需要重新接种。”

沈阳新冠疫苗接种单位 已扩充至300余家

目前，沈阳二剂次的新冠灭活疫苗充裕吗？

董桂华表示，目前，沈阳二剂次的新冠灭活疫苗处于调配紧张的状态，国家接种按梯次推进，不同时间段有不同的重点地区，或许在5月份以后，沈阳疫苗供应紧张的情况有望得到缓解。

那么，沈阳的接种点较之前的200多家有新增吗？

董桂华介绍，现在沈阳的二级以上的医疗单位都在建设新冠疫苗接种点，各区也都在建设接种方舱，“接种点的数量在原有200多家的基础上扩充到300多家，增加点位主要是二级以上的医疗机构和接种方舱。”

接种方舱是在一个比较大的空间内设很多接种台，比如现在已建的方舱基本都设了30多个接种台，可以同时容纳许多人接种，每天能接种6000人次。“接种方舱主要是可以快速完成大批量人群疫苗接种，同时也给市民接种提供方便。”

还有市民比较关心能否同时接种两种疫苗。对此，董桂华称，接种新冠疫苗和其他疫苗最好间隔半个月，因为这个新冠疫苗上市时间不长，但遇到需要接种狂犬疫苗等情况时，应急必须接种的可以同时接种。

辽沈晚报记者 胡月梅

青砖磨盘 盛京医院西侧现疑似保安寺遗迹

盛京医院西侧一带，有保安寺街、保安寺社区，唯独保安不见“寺”，历史上保安寺有没有遗迹？

这个问题一直“困扰”着沈阳市民佟老师，这也成为了佟老师揭开谜题的动力。

不久前，佟老师的努力终于有了收获。他在保安寺社区发现了石制磨盘、青砖、筒瓦、旗杆座等建筑构件。经过专家现场勘探、比对资料、鉴定认为：这些建筑构件为明代建筑遗迹，与保安寺建成时代处同一历史时期，具有一定的文物价值。

有保安寺街、保安寺社区 那保安寺呢？

50后退休教师佟老师是辽宁文化遗产保护志愿者团队的一员。由于家住南湖公园附近，周边景色优美，佟老也经常环湖锻炼，行走之间，佟老注意到了中国医科大学附属盛京医院西侧的“保安寺街”，此处有保安寺街、保安寺社区，唯独保安不见“寺”，历史上的保安寺曾经如何？有没有什么遗迹？这些问题一直“困扰”着佟老师。

根据《承德县志》有关资料记载：保安寺，位于怀远门西南方向，修建于顺治辛丑年（1661年），建祠宇九楹。《盛京通志》记载的寺庙场景是清代初年，根据文字描述可见，当时的保安寺



佟老师在现场发现的青砖个别保存较为完整。

本稿图片均由辽宁文化遗产保护志愿者团队供图

院落规模庞大，庙宇房屋设施众多，这一时期的保安寺应处于兴盛时期，不难想象：当时保安寺的僧侣人数应该不少，南来北往的香客也络绎不绝，赶上节日庆典，保安寺更是门庭若市，供奉拜佛，香火不绝。

不停寻找蛛丝马迹 保安社区发现石制磨盘

为了弄清这些问题，佟老师与辽宁文化遗产保护志愿者团队的志愿者们讨论，也经常利用锻炼身体的机会仔细观察保安寺街一带的蛛丝马迹，终于在近期有了收获。

4月的一天，佟老师从家出发，沿保安寺街

行走，经过保安寺社区时注意到，该处楼房正在进行老旧小区升级作业，在新安装的电梯旁，有一口石制磨盘，让他眼前一亮：这口磨盘用料结实，表面痕迹尽显沧桑，磨盘周围，还散落着一些类似城墙砖的青色砖瓦，显然，这些建筑构件与保安寺社区的现代楼宇迥然不同。佟老师初步判断，这些构件很有可能是保安寺的遗留物。

为了证实自己的观点，佟老师进一步观察周边，随着探访的深入，逐渐发现此处还有青砖、筒瓦、旗杆座等建筑构件。

随后，佟老师联系辽宁文保志愿者团队队长陈赫，并将现场图片发送过去，希望有关专家能够进行现场确认，以便尽快对文物采取有效保护措施。



磨盘虽然有一定磨损痕迹，但是整体保存良好。

为明代建筑遗迹 与保安寺建成处同一历史时期

陈赫队长得到照片后，初步判定这些构件有一定历史价值，经过上报，和平区文旅局及市有关文保部门高度重视，在上报当日下午，和平区文旅局、沈阳市文物考古研究所及市文物局文物保护处的专家们第一时间赶往现场，经过现场勘探、比对资料、鉴定。

由于缺乏进一步考证资料，专家们认为，佟老师发现的这些建筑构件为明代建筑遗迹，与保安寺建成时代处同一历史时期，具有一定的文物价值。这些发现也为沈阳市历史建筑遗迹增添了新的实物材料。辽沈晚报记者 朱柏玲